

黄小荣

生活平静不忘初心
“一辈子，做个好人”

记者 金易梵



黄小荣

[事迹回顾]

2012年8月29日，黄小荣和往常一样在厂里食堂吃完午餐，准备去车间转转。“不好了！和我一起玩的那个小姑娘滑到水里了，快去救救她！”黄小荣刚走出食堂大门，就见一个小女孩急匆匆跑来求救。

黄小荣跑到离食堂十多米外的堤坝上，看见一个红衣女孩浮在水面上。这道堤坝有4.5米到5米高，相当于普通楼房二层半到三层间的高度。要到下面的堰坝救人，只有绕行一座桥，再从对岸的石梯下去，但得花十来分钟。

望着挣扎着的落水女孩，黄小荣在刹那间做出一个大胆决定——直接从堤上跳到下面堰坝的横堤上。在落地的一刹那，不幸发生了——右脚接触水泥地面时，黄小荣眼前一黑，右脚跟时没了知觉，然后是一阵钻心之痛，已无法走动。

为了救孩子，黄小荣先是沿着横堤斜向爬了一段距离，到达浅水区后又在水中的石头上爬行了一阵，前后有10多米距离！接近小女孩落水处，水深已有1.5米左右，他奋力游了几下，终于碰到了孩子，并一把将她揽到怀中，再慢慢回到横堤上。

此时，小女孩已经失去知觉。黄小荣赶紧拍击她的背部和腹部，用手指将她嘴里的污物抠出。附近的员工、村民闻讯赶来，赶紧拨打120，并与黄小荣一起对小女孩进行急救。幸好小女孩经急救苏醒了，已无大碍。

事后，网友亲切地称黄小荣为“英雄断腿



黄小荣2013年在北京人民大会堂演讲

哥”“最美爸爸”，2012年9月17日，在富阳区第二届道德模范颁奖晚会上，黄小荣从“最美妈妈”吴菊萍的手中接过了“十大道德模范特别奖”，后又被评为杭州市十大道德模范、浙江好人和中国好人。

2013年2月1日，黄小荣将获得的见义勇为奖金和社会各界慰问金共计15万元，悉数捐给了富阳区慈善总会万市分会。“我只不过做了一件自己应该做的事情，想不到得到社会各界这么多的关注，这是对我的肯定，也是提倡更多的人来做好人好事。精神奖励我收下了，物质奖励不能再要，所以我决定把这些钱捐出来，用在更需要它们的人身上。”捐赠仪式上，黄小荣如是说。

荣的生活没有影响是不可能的，“那段时间心里的‘包袱’还是很重的，总想着自己的一言一行要对得起这份荣誉、认可。”黄小荣说，后来他也逐渐调整了心态，顺其自然，守好自己的企业，过好自己的小日子，做自己应该做的事。

唯一一直影响着他的大概就是脚伤的后遗症了。“现在只要第二天要下雨了，我的脚提前一天就会开始不舒服。”黄小荣说，他的脚现在走路时间长也会痛、坐的时间长也会痛，但他会定时做针灸治疗，能够缓解不少。“当时治疗的时候医生就说了，会留下后遗症，所以我也心理准备。”

“大概2017年之后，生活慢慢回归平静了。”但黄小荣也一直如他所说的那样，身体力行“做个好人”。2018年，他加入龙羊猎人救援队。救援队的工作繁多而复杂，但黄小荣总是积极参加。“龙羊山区地形复杂，经常有人上山迷路，我从小在山里长大的，对山区地形也比较了解，就加入救援队，在能帮的时候帮一把。”无论是大小活动，黄小荣都冲在前面。

除此之外，黄小荣还是村里的调解员。邻里之间的矛盾，大家都会来找他调解。“因为我和很多村民都是一起长大的，彼此知根知底，大家可能也愿意听我的话。”黄小荣说，村里的一些红白喜事中，也少不了他的身影。“用我们土话说，叫当‘总理’，意思就是总指挥，帮忙操持大小事务，为村民们提供贴心服务。”

村民对黄小荣格外信任。工厂里的15名老员工，也一直跟着他。多年来，工厂基本维持原样，稳定发展。黄小荣在努力经营事业的同时，也不忘履行社会责任，担任工商联理事和监督员，为行业发展贡献自己的力量。

金健勇

他离开六年之后
警号依旧在守护

记者 张柳静 摄影 姜炜



金晨昊

[事迹回顾]

2018年9月19日凌晨1点52分，45岁的城南派出所所长金健勇，在扫黑除恶连续加班超过48小时后，突发脑溢血，病倒在一直坚守的工作岗位上。2019年6月2日清晨，昏迷了257天后，金所长最终还是遗憾地走了，终年仅45岁。

金健勇是公安战线上的“拼命三郎”。他自1996年加入公安系统后，历经刑侦、刑侦、指挥中心等多个岗位，以勤勉、专业和奉献精神赢得广泛赞誉。他善于学习，从刑侦转岗刑侦技术岗位时，仅用一个月就掌握专业痕迹提取技能；在指挥中心任职期间，他推动“百名当事人走进110”活动，使富阳110接处警群众满意度跃居杭州第一。任城南派出所所长后，他创新网格化管理模式，组建67人专职网格员队伍，辖区治安发案率显著下降，并带领团队获评“扫黑除恶专项斗争优胜单位”等荣誉。

他既严厉又充满人情味。曾协调安置涉案

人员子女；为困难辅警解决生计问题；面对不配合的群众，他耐心解释政策；在酷暑中带队逐户排查消防隐患。同事评价他“办公室的灯永远为未结案件亮着”。他逢年过节主动替班，将团聚机会留给战友。



金健勇

金健勇的牺牲引发社会深切缅怀，他被追授“浙江省优秀共产党员”“杭州市劳动模范”等称号，并荣立个人一等功。其子金晨昊继承遗志，2019年考入浙江警察学院，2023年重启父亲警号“017847”，誓言延续父亲的警察梦。

[近况回访]

转眼，金所长离开已经快6年，春江街道原城南派出所旧址因城市有机更新已经大变样，在城南派出所临时办公点，记者见到金所长的独子金晨昊，这个曾经在父亲的葬礼上誓言要延续父亲警察梦的小小少年，脸上多了份沉稳。他兑现承诺，带着父亲警号，从事警察职业1年多了。

2023年11月，公安富阳分局一场特殊的拜师仪式上，金健勇的警号“017847”正式由儿子金晨昊继承，这是富阳首次重启警号。时间回拨到2019年6月2日，沉睡了257天的金健勇最终还是离开了大家，当时，距离儿子高考只剩下一周时间。

金晨昊从小以父亲为榜样，立志成为一名人民警察。他为此奋发学习，成绩名列前茅，一直以来都是父母的骄傲。但父亲的离开，让金晨昊的内心有了动摇，他常常会想到父亲躺在病床上，任凭母亲怎么呼喊都醒不来的画面。就在金晨昊犹豫之际，他收到一条消息：如果成为一名警察，或许有机会继承父亲的警号。这个消息成了金晨昊最大的动力，父亲生前受群众爱戴，警察对他来说更是一份崇高的信仰。他暗暗下定决心，一定要完成父亲未竟的理想。

金晨昊以高考601分、多出警察学院录取分数线20分的好成绩顺利进入警校，开启4年的大学生活。他时刻谨记父亲教诲，付出加倍努力，为成为一名优秀警察做好准备。

作为因公殉职民警的儿子，金晨昊本可以顺理成章地在政策帮助下成为一名警察，但他却凭借自己的实力进入公安队伍。在经历公安部联考、严格的体能测试以及面试后，他以优异成绩成功过关，这是对自己4年努力的证明，更是对父亲最好的承诺。

转瞬，金晨昊在城南派出所已经16个月了。真正穿上这身警服，他才明白，警察远不止书本上写的那样。

一开始出警，遇上矛盾纠纷，初出茅庐的金晨昊总会说出一堆法律条文，但实际效果并不理想，往往他的“法言法语”会被认为是“摆架子”。“说来也奇怪，所里的老师傅上去劝，几句话就能成功。”经过几次经验教训，金晨昊明白过来，其实接地气的话更能让人接受。于是，他开始学习讲富阳“土话”。

而在一次次的出警、办案过程中，金晨昊越来越能体会到当警察的成就感。

去年4月，金晨昊接到警情，辖区36岁杨先生（化姓）被电信诈骗5万元。在做笔录过程中，杨先生捧着脑袋懊悔不已：“5万元啊，平时我都不舍得带孩子去游乐场，这么多钱都够他玩到大了。”

诈骗案件破案难度大，金晨昊心里没底，但想到杨先生家的孩子，他坚持咬住案子，有一点线索，就不断深入。最终，在所里同事们共同努力下，他们抓住一条线索，有人在宁波某银行自动取款机上取出了赃款。

金晨昊与同事们赶往宁波，通过监控视频找到一名嫌疑人员。最终，他们在外省成功抓获取款的男子，距离案发正好过去一个月时间。更令人欣喜的是，在金晨昊不懈努力之下，杨先生的钱被全部追回。

“直到最后，钱到了报警人手上，我们才放下心。”金晨昊说，这一刻，他深深感受到警察的荣誉感。在他看来，刑侦技术在不断迭代，对于警察的要求也在改变，但从父辈们继承下来的为人民服务的心，却永远不会改变。

在基层派出所的这一年多时间，金晨昊更能理解当初父亲的选择了。他记得在初中时，学习上遇到问题，总希望父亲能够早点回家，为自己答疑解惑，但这样的场景却少之又少。虽不至于埋怨父亲，但他心底总会期待父亲能经常在家。

如今，他也成了母亲催促回家的人了，但面对没完成的任务，没找到的线索，他和父亲一样选择告诉母亲：“我还有点事，晚点回来。”母亲嘴里念叨着，身体第一，健康最要紧，却始终站在背后，默默支持着儿子的事业，就如同当年支持丈夫一样。

有时候，在出警过程中，金晨昊会遇到父亲以前的熟人，村干部、社区工作人员、网格员、普通村民……他们偶尔会唠上几句以前和金所长的故事，也会欣慰金所长后继有人，更多的是对金晨昊的鼓励。

这些年，春江街道发展很快，到处是新的景物、新的场景，但金晨昊总会觉得，脚下的路，就是父亲曾经走过的地方。想到这，他便能安心不少。他牢记父亲教诲，心系群众，做好自己、做好眼前的每一件事。

[近况回访]

3月11日，记者来到万市镇众缘村荣腾机械加工厂，走进黄小荣的办公室，看到右手边有一个玻璃展柜，里面放满了荣誉证书和奖杯奖牌，其中的每一份荣誉都见证了这些年黄小荣的生活。

当记者问到这些荣誉对他的生活有什么影响时，黄小荣笑着说：“这些年没什么大的变化。”多数时候，他依旧忙碌在板筋加工厂里，但同时，他也多了几重身份，面对的事务多了，肩上担负的责任也更重了。

黄小荣说，他伤好以后，被富阳区委宣传部聘为基层宣讲员，在基层广泛宣讲事迹，播撒文明、弘扬正气。多年来，从村级文化礼堂到机关企业学校再到北京人民大会堂，他作为基层宣讲员参与宣讲，并且成为杭州市“最美”宣讲团成员。“印象最深的还是2013年6月22日，作为杭州市‘最美现象先进事迹’报告会成员，到北京人民大会堂做专题报告，当时台下有1000多人，说不紧张是假的。”黄小荣回忆，他还记得当年演讲的题目是《一辈子，做个好人》。“其实我做的也是一件小事，只是希望能够通过这件事，让更多人愿意去做好事。”之后，他随“最美现象”报告团在全省范围开展主题报告，到杭州、宁波、舟山、台州、温州等地进行了30余场报告。

黄小荣介绍，2014年以来，他坚持活跃在弘扬“真善美”的讲坛上，多次到省内部队、学校、机关、社区等进行公益报告，累计报告70余场。2016年5月，黄小荣参加全省基层宣讲暨宣讲文化礼堂活动，代表杭州市“最美”宣讲团发言。2016年7月，黄小荣被浙江省委宣传部、省委讲师团授予第二届浙江省十大基层优秀宣讲员称号。

要说当年接踵而来的荣誉、褒奖对黄小